
Trestní odpovědnost právnických osob 

 

Abstrakt 

 
Autor v diplomové práci pojednává o problematice trestní odpovědnosti právnických 

osob. Pojednává o základních institutech přičitatelnosti trestní odpovědnosti a podrobněji 

rozebírá a analyzuje problematiku přechodu trestní odpovědnosti na právního nástupce.  

 Diplomová práce se dělí na pět samostatných kapitol. První kapitola se zabývá 

zavedením zákona 418/2011 Sb. o trestní odpovědnosti právnických osob a řízení proti nim 

(dále „ZTOPO“) do českého právního řádu společně s řadou argumentů pro a proti jejímu 

zavedení a postupným vývojem úpravy a jejího uplatnění v praxi. 

 V druhé kapitole rozebírá autor podobu koncepce trestní odpovědnosti právnických 

osob tak, jak je upravena v ZTOPO. Jedná se o trestní odpovědnost pravou, odvozenou, 

subjektivní a souběžně nezávislou, kde je její podoba porovnána s jinými koncepcemi, které 

jsou v jisté odlišné míře upraveny napříč ostatními evropskými státy. 

 Třetí kapitola se blíže zaměřuje na samotné jádro úpravy trestní odpovědnosti 

právnických osob, a to na její přičitatelnost. Jelikož právnická osoba nemůže sama vzhledem 

ke své konstrukci jednat, je její odpovědnost za protiprávní jednání dovozována za splnění 

zákonných podmínek skrze jednání fyzické osoby, která za právnickou osobu jedná nebo 

vystupuje v jejím rámci. Kapitola se také věnuje ustanovení, které umožňuje právnické osobě 

se trestní odpovědnosti za splnění určitých podmínek zprostit. 

 Kapitola čtvrtá a kapitola pátá mají za cíl čtenáři přiblížit problematiku přechodu trestní 

odpovědnosti. Na rozdíl od úpravy u fyzických osob, trestní odpovědnost nemusí zaniknout se 

zánikem právnické osoby, ale přechází na jejího případného právního nástupce. Následně je 

bližší analýze konkrétně podroben přechod trestní odpovědnosti na singulárního právního 

nástupce, kdy autor s pomocí současné judikatura poukazuje na nedostatky v úpravě a aplikační 

praxi. 
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